
SĂNĂTATEA IMOBILULUI ŞI 

CONSERVAREA BUNURILOR CULTURALE 

Activitatea de conservare însumează o 
gamă largă de metode şi tehnici specifice şi ar 
trebui sA beneficieze de programe şi măsuri 
administrative, care împreună să ducă la 
atingerea obiectivului principal şi anume la 
anihilarea cauzelor şi factorilor care aqionează 
distructiv asupra bunurilor culturale. 

Nu este suficientă monitorizarea 
parametrilor microclimatici din muzeu, sau 
identificarea unor forme de degradare fizică, 
chimică sau biologică, dacă nu se iau măsurile 
necesare. În plus, nu este suficient sA se ia 
măsuri care să acţioneze doar asupra efectelor 
şi să se ignore cauza care a stat la baza 
producerii acestora. Studiile de caz trebuie 
analizate şi. după o apreciere globală, acestea 
vor constitui punctul de plecare pentru acţiuni 
imponante şi de amploare, ajungându-se. 
uneori, chiar la intervenţii asupra clădirii in 
care este amenajat muzeul. 

Normele de conservare, dar şi lucrările 
de specialitate, atrag atenţia asupra importanţei 
care trebuie acordată spaţiului in care urmează 
sA fie amcnajate un depozit sau o expoziţie 
muzeală. Desigur, dacă imobilul este proiectat 
şi construit special pentru a li destinat unei 
activităţi muzcalc, lucrurile ar trebui să fie mai 
simple. in mod normal, realizarea şi punerea in 
operă a unui astfel de proiect, ar trebui sA fie 
corelate cu cerinţele şi criteriile specifice 
viitoarei destinaţii. Pentru ca funcţiile 
principale ale muzeului sA poată fi cu succes 
îndeplinite, trebuie respectate şi realizate mai 
multe obiective: o anume divizare şi grupare 
spaţială pe zone funcJionale compatibile 
(perimetrul in care publicul are acces -
expozitii, spaţii in care sA se destaşoare 
activităţi cu caracter educativ; perimetrul 
spaţiilor destinate depozitării bunurilor 
culturale; perimetrul destinat laboratoarelor şi 
atelierelor; spaţiul logistic); dimensionarea 
spaţiilor şi a deschiderilor de acces; 
dimensionarea capacităţii ponante a 
plafoanelor in funcţie de sarcinile la care 
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urmează să fie expuse; dimensionarea şi 
plasarea calculată a suprafeţelor vitrate 
(inclusiv a iluminatului zenital). Stabilitatea 
microclirnatică este o condiţie esenţială pentru 
spaţiile in care sunt expuse sau depozitate 
bunuri culturale, de aceea pereţii trebuie sA 
asigure o bună izolare termică iar ferestrele 
trebuie plasate şi dimensionate in funcţie de 
destinaţia fiecărei încăperi. Spre exemplu, 
pentru muzeele care etalează bunuri de natură 
organică ar trebui ca proiectarea sAlilor de 
expunere să se facă eliminându-se suprafeţele 
vitrate. in acest fel, se asigură o bună izolare 
termică, se elimină complet radiaţiile naturale 
incidente care stau la baza unor degradări 
ireversibile a materialelor de natură organică şi 
se elimină nuctuaţiile umidităţii relative din 
interior. in funcţie de variaţiile exterioare. Alte 
măsuri de care trebuie să se ţină cont sunt cele 
ce ţin de securitatea şi protecţia contra 
incendiilor, dar şi de dimensionarea 
instalaţiilor potrivit cu viitoarele cerinţe. În 
astfel de cazuri, conservarea (şi este vorba aici 
de conservare preventivă) incepe cu însăşi 
proiectarea noii clădiri a muzeului, sarcină care 
revine -deopotrivă beneficiarului, proiectantului 
şi ordonatorului de credite. 

Situaţia ideală prezentată se regăseşte 
mai rar in practică, multe muzee funcţionând in 
clădiri vechi, a căror destinaţie in momentul 
construirii a fost cu totul alta (locuin)e, edificii 
fortificate, construcţii destinate cultului sau 
clădiri care deservcau diferite funcţii obşteşti -
administratie. cultun1, sănătate. comert etc.), in 
prezent fiind considerate monumente istorice. 
In acest fel. un monument istoric devine muzeu 
prin faptul că adăposteşte bunuri culturale dar 
şi in virtutea propriei sale valori. Acesta 
primeşte o nouă destinaţie practic-utilitară şi 
participă in continuare la procesele vieţii 
cotidiene, având o dublă calitate: de monument 
de arhitectun1 dar şi de adăpost pentru bunurile 
culturale. 
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intr-o astfel de 
Muzeul Municipal 
funcţionează din 1 969 
mănăstiri franciscane. 

situaţie se încadrează 
din Mcdiaş care 

în cladirea unei foste 

Aceasta face parte dintr-un ansamblu 
arhitectonic in formă de patrulater, cu o curte 
interioară având pc latura de sud biserica şi 
casa parohialll, iar pe larurile de nord, est şi 
vest, claustrul fostei mănăstiri. Muzeul este 
organizat, in prezent, in clădirile pe două 
niveluri ale laturilor de nord şi vest, corpuri 
care au fost ridicate intr-o a doua etapă de 
construcţie, in prima jumătate a secolului al 
XVIn-lea. Până în 1 969, când se amenajcază 
muzeul in vechiul claustru, acest edificiu 
avusese şi alte utilizări. printre care cea de 
spital al oraşului şi, mai târziu, cea de internat 
şcolar. Din acest motiv, clădirea a suportat mai 
multe intervenţii care au afectat atât aspectul 
cât şi sănătatea elevaţici. Au fost adosate 
corpuri noi de clădire. s-au recompanimcntat 
spaţii, s-au obturat galeriile deschise spre 
curtea interioară şi s-a intervenit asupra 
pardosclilor. in plus, la introducerea utilităţilor, 
nu s-a ţinut cont de implicaţiile pc care aceasta 
le va avea asupra sănătăţii clădirii. Primind o 
nouă utilizare, aceea de muzeu, s-au făcut 
unele remedieri: s-au rcflicut bolţi; au fost 
deschise partial galeriile prin folosirea unor 
ferestre care urmează arcadele; recompar
timentări ale spaţiilor; reparaţii ale 
acoperişului; dar nu s-a intervenit in nici un fel 
asupra elementelor care influenţau negativ 
sănătatea clădirii. in timp. au devenit vizibile 
simptome ale degradărilor edificiului, degradări 
care influenţau in mod direct starea de 
conservare a bunurilor culturale aflate in 
patrimoniul muzeului in cadrul secţiilor de 
istorie. etnografie, ştiinţe naturale şi artă 
(tezaure monetare, carte veche, ceramică 
arhcologică şi etnografică, obiecte care au 
apartinut sau au fost realizate de bresle. textile 
emografice, mobilier, cojoace. material 
osteologie, preparate umede sau uscate, pictură). 

in urma unor studii de microclimat, 
studii biologice şi analize chimice asupra 
spaţiilor in care funcţionează muzeul şi asupra 
materialelor de construcţie, s-au tras concluzii 
privind starea de sănătate a imobilului in 
ansamblu (avându-se in vedere şi aspectul 
evolutiv) şi s-au analizat influenţele asupra 
umidităţii relative din depozite şi săli de 
expoziţie. La elaborarea studiului, s-a avut in 
vedere unitatea dintre spaţiul construit şi 
funcţiile de conservare şi valorificare culturală 
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a patrimoniului muzeului. După ce s-a realizat 
un "tablou" microclimatic, pentru spatiile 
considerate reprezentative, şi s-au prelevat 
probe vizând identificarea agenţilor de 
biodegradare descoperiţi pe elemente ale 
imobilului, cât şi pe obiectele muzeale, s-a 
ajuns la concluzia că "starea sănătăţii clădirii 
este serios afectată de apa şi umezeala 
remanentă". 

Sursele acestei umezeli remanente erau 
igrasia, infiltraţiile de la instalaţia de 
alimentare cu apă şi infiltraţiile de apă 
pluvială. Umiditatea ascensională (igrasia), 
indiferent de clădirea în care îşi face apariţia, 
creează un mediu nesănătos şi participă la 
degradarea lentă a edificiului. Cauze care stau 
la baza apariţiei si menţinerii umidităţii 
ascensionale pot fi: deficienţele iniţiale de 
construcţie (lipsa hidroizolaţiilor la nivelul 
fundatiilor. structura poroasă a materialelor 
folosite); factori naturali (apele subterane, 
creşterea stratului vegetal care modifică nivelul 
original de călcare); interventiile inadecvate 
ale oamenilor (folosirea unor materiale 
moderne. incompatibile cu cele ale vechii 
zidării şi amenajări care împiedică "respiraţia " 
pereţilor afectaţi - placări cu faianţă). Actiunea 
prelungită şi permanentă a apei care urcă prin 
capilaritate, determină degradări de natură 
fizico-chimică la nivelul microparticulelor. 
Aceasta are caracterul unei acţiuni complexe 
de descompunere progresivă, care se încheie 
cu disparitia coeziunii dintre microparticule. 

Un zid afectat de umiditate 
ascensională are un aspect pătat, cu 
eflorescente şi tencuieli macerate, iar 
nticroclimatul edificiului prezintă valori 
ridicate ale umidităţii relative. Toate aceste 
simptome au fost observate şi la clădirea în 
care funcţionează muzeul din Mediaş. Studiul 
de nticroclimat realizat s-a finalizat cu 
următoarele constatări: la parter. toate unităţile 
spatiale considerate reprezentative. ca functio
nalitate şi simptomatologie, au prezentat 
abateri ale valorilor umidităţii relative, fiind 
procentul de 65%. in plus, s-au observat 
variatii sezoniere treptate, dar cu diferenţe mari 
intre minimele şi maximele înregistrate. La 
nivelul etajului, valorile umidităţii relative s-au 
încadrat in genernl între parametrii normali (45 
- 65% ), excepţie flicând un spaţiu destinat 
realizării de proiecţii. în care iarna. in conditii 
de încălzire ( 17 - 20°C) s-au inregistrat valori 
ale umidităţii relative între 30-43%. 
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Prin urmare, după înregistrările şi 
analizele comparative, s-a remarcat faptul că 
umiditatea relativă este mai mare in spaţiile de 
la parterul imobilului decât in cele de la etaj. 
deşi încăperile au majoritatea caracteristicilor 
identice (dimensiuni, număr ferestre, orientarea 
acestora fală de punctele cardinale, tip şi regim 
de încălzire), singura difercntă fiind aceea a 
nivelului la care se situează in cadrul clădirii. 
in concluzie, principalul motiv al acestor 
diferente înregistrate la cele două niveluri ale 
clădirii, este umiditatea ascensională. Aşa cum 
am arătat anterior, igrasia are o influentă 
directă asupra sănătăţii zidurilor şi asupra 
coeficientului de izolare termică a acestora şi, 
in acelaşi timp. influenţează indirect starea de 
conservare a bunurilor culturale din muzeu, 
prin intermediul modificării valorilor umidităţii 
relative. 

Pentru edificiu şi pentru obiectele 
aflate in inventarele muzeului, umiditatea este 
unul dintre cei mai dăunători factori ai 
mediului ambiant, datorită implicării ei în toate 
tipurile de degradări chimice, fizice şi 
biologice. La clădirea muzeului din Mediaş s-a 
constatat atac izolat de ciuperci şi insecte 
xilofagc (la elementele din lemn ale clădirii), 
miceliu fungic dezvoltat pe o zonă de zidărie 
foarte umedă, eflorescenţe, tencuieli maceratc, 
cxfoliatc şi căzute pe suprafete mari. cărămizi 
cu inceput de dezagrcgare (la baza peretilor de 
la nivelul parterului, atăt in interior cât şi pc 
partea exterioară a zidurilor). Bunurile 
culturale fiind depozitate in aceste conditii 
timp de peste 30 de ani, au suferit diferite 
forme de degradare, unele procese fiind 
ireversibile: oxidare punctiformă sau in strat 
continuu a unor obiecte metalice aparţinând 
secţiilor de istorie şi etnografic: oxidarea şi 
ruperea scheletului metalic al unor animale 
impăiate; fragilizarea şi deformarea unor 
materiale papetare; atac fungic pc suport tcxtil 
şi piele; extinderea atacului insectelor xilofage 
la obiectele etnografice din lemn. Asupra unor 
obiecte afectate s-a intervenit cu tratamente, iar 
în ceea ce priveşte conservarea imobilului, 
aceasta s-a limitat la lucrări de intretinere şi 
reparaţii la nivelul acoperişului. pentru a se 
evita inliltraţiile de apă pluvială. continuându
se şi cercetarea din alte puncte de vedere a 
imobilului. 

După Studiul microclimatic. biologic şi 
de analiză chimica a materialelor de 
constrocţie s-a realizat o analizA a structurii de 
rezistenţă a edificiului, ambele studii tăcând 
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parte dintr-un proiect amplu, d e  restaurare a 
clădirii muzeului. Structura de rczistenlă e 
formată din: funda�i de piatră şi cărămidă in 
zona cu subsol şi doar din cărămidă in zonele 
tări subsol; pereţi portanti din zidărie de 
cărămidă de diferite grosi mi (intre 1 00 cm - 30 
cm); planşee sub formă de bolti de zidărie 
peste subsol. parter, etaj şi izolat planşee peste 
parter, formate din grinzi metalice şi bolţi de 
zidărie; acoperiş tip şarpantă de lemn cu 
învelitoare de ţiglă. 

Conform expertizei tehnice. princi
palele probleme constatate au fost cele ce tin 
de structura de rezistentă. sănătatea zidurilor şi 
amcnajări. Au fost sesizate fisuri ale tavanelor 
şi boltilor, crăp!ituri ce urmăresc rosturile, la 
arcele ferestrelor şi fisuri mari la pereţi. ,.S-a 
evidentiat igrasie la peretii de la subsol şi 
parter datorită faptului că pereţii nu sunt 
prevăzuti cu hidroizolaţii (orizontale şi 
verticale) permitând apei de infiltrajie să 
afecteze structura. " Şarpanta de lemn avea 
elemente degradate, iar instalatia electrică, 
veche de 50 de ani. constituia un adevărat risc 
de incendiu. În plus, regimul termic al 
interioarelor muzeului (dat de sobe cu gaz 
metan) era neuniform şi inconstant, iar reteaua 
de apă - canal. agrava punctual igrasia 
peretilor. Ca urmare a concluziilor enunţate, 
aceiaşi specialişti (arhitecţi şi ingineri 
consD1lctori) au propus solutii de remediere a 
situajiilor, începând cu consolidarea elevatiei, 
consolidarea şarpantei, inlocuirea ţiglei şi 
fmalizându-se cu hidroizolarca fundatiilor. Pe 
lângă proiectarea unor lucrări de consolidare a 
clădirii vechiului claustru, s-au propus şi 
lucrări de restaurare de eliberare, constând in 
demolarea unor coşuri de fum din zidărie şi 
dezafectarca vechiului rezervor de apă din pod 
şi a instalaţiilor aferente, instalatii care au 
inundat in mod repetat unele spaţii de 
expozitie. 

După definitivarea documentaţiei 
tehnice. obtinerea fondurilor şi a aprobărilor 
prevăzute de legislatia în vigoare, la finele 
anului 2003, au inceput lucrările de 
consolidare a clădirii, lucrări care se inscriu tot 
in cadrul conserv�rii (o conservare curativă). 
pentru că nu au avut ca scop modificarea 
aspectului monumcnrului. Metoda propusă şi 
aplicată a fost aceea a cămăşuirii in benzi (late 
de 75 cm) a boltilor şi peretilor, cu plasă 
metalică şi mortar, legate la partea inferioară 
(sub cota pardoselii) cu centuri din beton 
armate. Paralel cu cămăşuirea. s-au montat 
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tiranţi şi manşoane de tensionare. La exterior, 
s-au executat pe orizontală, două centuri 
armate (la nivelul etajului şi la cel al 
partcrului), iar pc verticală, o cămăşuire cu 
plasă metalică, peste care s-au fixat plăcile de 
ancorarc a tiranţilor. Pentru obturarea fisurilor 
locale, din pereţi şi bolti. s-a optat pentru 
injectarea cu mortar de ciment. 

Aceste lucrări de consolidare dau 
stabilitate edificiului şi previn deteriorarea 
acestuia în cazul unor mişcări seismice, dar 
folosirea betonului armat ar putea. în timp, să 
manifeste o scrie de dezavantaje. În continuare, 
s-au executat lucrările prevăzute în proiect: 
reparatii la acoperiş; înlărurarea unor coşuri de 
fum; înlocuirea instalaţiei electrice şi realizarea 
unui iluminat interior adecvat expoziţiilor; 
montarea reţelei de încălzire centrală (şi a 
centralei termice); înlocuirea instalaţici de 
alimentare cu apă (şi montarea de hidranti noi, 
în clădire şi în curtea interioară); finisaje 
interioare (refacere tencuieli, zugrăveli şi 
pardoseli); montarea în pozitiile definitive a 
senzorilor de alarmă antiefractie şi contra 
incendiilor. Deci. o parte din problemele 
clădirii au fost soluţionate. Din cauză că 
fondurile luate în calcul iniţial, pe parcursul 
lucrărilor, au fost diminuatc. problema 
hidroizolării fundaţiilor a rămas nesoluţionat.ă 
până în prezent. 

In ceea ce priveşte implicatiile în 
activitatea de conservare a bunurilor culturale. 
în primul rând este asigurată integritatea şi 
securitatea acestora, apoi pericolul unor 

inundatii. datorate inghetării şi crăpării vechii 
instalatii de alimentare cu apă din pod. nu mai 
există. În plus. înlocuirea în totalitate a 
instalaţii lor electrice a redus potenţialul risc de 
izbucnire a unui incendiu, iar alegerea tipului 
de iluminat, în functie de utilizarea spatiilor, 
reduce efectele dăunătoare ale luminii asupra 
bunurilor culturale. Pentru o mai bună 
functionare şi utilizare a reţelei electrice, a fost 
montat un tablou de distribuţie principal şi alte 
tablouri de siguranţă împăr)ite pe sectoare. 
Tipul de iluminat artificial, pentru care s-a 
optat, a fost: iluminarul general cu lămpi cu 
halogen - în sălile de expoziţii; iluminat 
incandescent în depozite; iluminat 
fluorescent - în spaţiile în care nu sunt bunuri 
culrurale (atcliere. holuri secundare); iluminat 
cu luminablocuri cu acumulatori la 
iluminatul de siguranţă pentru evacuare. Ca să 
se evite deformarea plafoanelor boltile. lămpile 
cu halogen, tip spot. au fost montate pe 
conductori aparenţi. 

Aşadar, între sănătatea clădirii şi 
conservarea bunurilor culrurale există o 
interdependenţă evidentă. pentru că edificiul 
este cel care poate influenţa sănătatea 
obiectelor prin microclimatul pe care îl creează 
(umiditatca relativă. temperaTUra ambientală) şi 
poate afecta integritatea şi securitatea acestora, 
dacă strucrura de rezistenţă este vulnerabilă în 
cazul unor calamităti, sau dacă instalatiile nu 
sunt conforme cu cerintele şi normele de 
securitate. 

BUILDING'S HEALTH AND CULTURAL ASSETS PRESERVATION 

For a good preservation of the cu hurai assets in the museum. a remarkable importance bas the space in 
which these are slored and exhibiled. Theoretically. lhe preservalion should start with lbe designing of Lhe 
fulure museum building. 

In faci. many museums run their aclivily in old buildings, which were buih for olber deslinalions and 
becarne hislorical monurnents. lmpurtanl, in lhis case. is thal lhe inlervenlioos occasiuned by the change of 
build.ing's destinalion, introduclion of lhe ulililies or mainlenance. lo be carried oul laking into accounl lhe 
implicalions over the building's heahh and indireclly over the cultural assels preservalion. 
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